KLVII DZIAL 6. POTEGI I PIERWIASTKI
Lekcja 1
Temat: Potega o wyktadniku naturalnym.

Zaczynamy nowy dziat. Mam nadzieje, ze zadania, ktore datam zostaly przerobione. Jezeli bedzie
wiadomo co dalej to ustalimy sobie sprawdzian z rownan.
Polecam Pi —stacja Matematyka, gdzie znajdziecie nasz temat. Mozna na kanale YouTube.

Po tej lekcji musicie:

* znac i rozumiec pojecie potegi o wyktadniku naturalnym

e umiec obliczy¢ potege o wykladniku naturalnym

e umiec zapisac liczbe w postaci potegi

eumiec okresli¢ znak potegi, nie wykonujqc obliczen

eumiec obliczy¢ warto$¢ wyrazenia arytmetycznego zawierajqcego potegi

Przypomnijmy sobie to co juz umiecie.
Zapiszcie w zeszycie.
Obliczmy;

5°=55-5=125
9 =99 =81
2°=22-2:22=32

Iloczyn jednakowych czynnikéw zapisujemy w postaci potegi

a-a-a-...... ‘a=a czytamy a do potegi n lub n-ta potega liczby a

n-tq potegq liczby a nazywamy iloczyn n czynnikow a. Liczbe a nazywamy podstawq potegi, a liczbe
n — wyktadnikiem potegi.

a n  wykladnik potegi

podstawa potegi
Zapamietaj!
a'=1 czylinp.5' =5  (-12)' =-12 0' =0
a@=1dlaa=0 czyli np. 5°=1 (-8)°=1

Wartosci potegi 0° nie okresla sie , ten zapis nie oznacza zadnej liczby.

Wykonajcie w ¢wiczeniach str. 91. zad. 1 i 2. Zobaczcie na przykiady.
Wyciqgnijmy wnioski z tych zadan. Zapiszmy je.

Potega liczby ujemnej jest liczbq dodatniq, jesli wyktadnik potegi jest liczbq parzystq.
Potega liczby ujemnej jest liczbq ujemnaq, jesli wykladnik potegi jest liczbq nieparzystq.

Np.(-2=4  (-2P=-
Ale uwaga, gdy nie ma nawiasu to -2°= -4 -2°=-8

Wykonajcie w ¢wiczeniach str. 91. zad. 3 i 4 Pamietajcie o powyzszych zasadach.
Obliczmy teraz potegi utamkow zwyklych i dziesietnych, pamietajcie jak mnozymy utamek zwykty

przez utamek zwykty, a jak utamki dziesietne ( wiadomosci z klasy 5)

Cwiczenia zad. 6 str. 91 i zad. 7i8 Powodzenia!






